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Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

A água do rio Vizela tem aparecido em tons vermelhos e acastanhados devido a inúmeras

descargas provenientes da estação de tratamento de águas residuais (ETAR) de Serzedo,

operacionalizada pela empresa Águas do Norte desde 2009. A poluição, especialmente notória

nos meses de verão, quando o caudal do rio é reduzido, afeta a qualidade de vida da população

local, tal como o estado ecológico do curso de água.

As descargas poluentes, a jusante da ETAR de Serzedo, tornaram-se frequentes pelo menos

desde 2015, tendo dado origem a várias denúncias. Apesar de o Serviço de Proteção da

Natureza e do Ambiente (SEPNA) da GNR e de a Agência Portuguesa do Ambiente (APA)

estarem a par da situação, a poluição persiste no rio Vizela. Ainda recentemente, em novembro

de 2019, o Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda questionou o Ministério do Ambiente e da

Ação Climática sobre descargas poluentes noutro troço do rio, na barragem da Queimadela

(Pergunta n.º 313/XIV/1.ª).

Os maus cheiros emanados pelo rio Vizela são outro problema que afeta a vida da população

local. Durante a noite, são comuns descargas de efluentes provenientes da ETAR de Serzedo,

efluentes que terão origem no aterro sanitário de Vila Real, provocando odores nauseabundos.

Também o ruído noturno da maquinaria da ETAR afeta o sono de quem vive nas imediações.

A poluição do rio Vizela é um problema que se tem arrastado ao longo das últimas décadas,

tendo dado origem à Resolução da Assembleia da República n.º 63/2017 que “recomenda ao

Governo que tome medidas para a despoluição do rio Vizela, investigue os incidentes de

poluição nele ocorridos e elabore um plano para a recuperação das zonas envolventes”, de 11

de abril. As recomendações da Assembleia da República não estarão a ser convertidas em

ações concretas no território.

O Bloco de Esquerda considera inaceitável que a qualidade de vida da população local seja

afetada durante tanto tempo pela inoperância das entidades competentes. É necessário

eliminar, definitivamente, as fontes de poluição do rio Vizela, proceder à sua despoluição e

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePerguntaRequerimento.aspx?BID=113200


recuperar plenamente a fauna e flora do rio, permitindo a fruição de um ambiente saudável a

que tem pleno direito a população local.

Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis, o

Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda vem por este meio dirigir ao Governo, através do

Ministro do Ambiente e Ação Climática, as seguintes perguntas:

1. O Governo tem conhecimento das descargas poluentes provenientes da ETAR de Serzedo?

2. Foram realizadas, ou estão previstas, ações inspetivas à ETAR?

2.1 Em caso afirmativo, quais são as consequências e as conclusões das ações inspetivas?

3. A APA tem monitorizado o estado ecológico e químico das massas de água do rio Vizela?

3.1 Em caso afirmativo, com que periodicidade são feitas recolhas de amostras e análises

ecológicas e químicas?

3.2 Quais são os resultados das ações de monitorização?

4. Que diligências prevê o Governo tomar para que se proceda à requalificação e

redimensionamento da ETAR de Serzedo, de modo a resolver o problema das descargas

poluentes para o rio Vizela, tal como os maus cheiros e ruídos, com origem na ETAR?

5. Qual o ponto de situação da implementação de cada uma das nove recomendações da

Resolução da Assembleia da República n.º 63/2017, de 11 de abril?

Palácio de São Bento, 31 de julho de 2020

Deputado(a)s

JOSÉ MARIA CARDOSO(BE)

ALEXANDRA VIEIRA(BE)

NELSON PERALTA(BE)

MARIA MANUEL ROLA(BE)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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